

随笔·乡村纪事



麦秆儿

□张翠华

风吹麦浪，麦秆儿举着饱满的麦穗，使麦田成为平原上最美的风景。麦秆儿隐藏在麦穗之下，将对麦穗的万般不舍深埋于泥土中，它们知道，果实成熟了，终究要离开大地的怀抱。

麦秆儿与麦粒还要在名为“打麦”的过程中来一次生离死别。“打麦”所用的方式是碾场，碾场就是将带有麦穗的麦秆儿摊开在场上，通过碾压的方式让麦粒脱离麦秆儿，这往往需要很长时间，麦秆儿与麦粒在一次次碾压中承受着一次又一次分离的伤痛。现在用收割机收割麦子，再也不需要漫长的碾场过程了，麦秆儿与麦粒纵有万般不舍，也必须在刹那间天各一方。

编草帽

说起麦秆儿，眼前总会浮现爷爷吆喝着牲口碾场的情景。爷爷穿着那身好像从未变过的黑色或深蓝色衣衫，头上戴着遮阳的草帽。草帽是奶奶做的，用麦秆儿手工制成，既可以遮风也可挡雨。在麦子成熟的时候，拿起磨得锃亮的镰刀，找到个子比较高的麦子收割下来，剪去麦穗后小心存放，等麦收后闲下来时再作处理。麦秆儿为圆筒状，麦子没熟的时候是翠绿色的，渐渐由绿转黄，无论哪一种色彩，都透出一种圆润的美丽。麦秆儿根部粗壮，梢部细软而有弹性。两者之间由一个圆圆的结相连，一般在这个结的上部位置将二者分开，梢部就是做草帽的原料。

我总是在月圆的夜，在院子外面的枣树下，见奶奶、妈妈还有邻居的女人们坐在一起掐辫子。掐辫子就是将处理

好的麦秆儿进行手工编织，最多的是三股辫，将三根麦秆儿左右交叉编织，一根根麦秆儿在她们说笑声里变成了一根根长辫子。麦秆儿的粗细决定着辫子的宽度，细的麦秆儿被认为是精品，做出的帽子看上去精致，往往被爱美的姑娘们用。细麦秆儿还会被姑娘们编成多股辫，比三股辫编起来更需耐心，也比三股辫好看。

辫子编好后，奶奶会把它用硫磺薰一下，辫子的颜色就会变得白一些，用这样的辫子做成的草帽最受欢迎。现在想来，那种保持麦秆儿原色的帽子也不错啊。下一步就是用处理好的辫子纳帽子，最常见的草帽样式，头顶是圆形，可依据不同人的头部大小做；圆形一圈圈不断地向外扩展，形成帽檐儿。这种样式多为男人用。女人们用的草帽样式叫“晾盘儿”，样式如塔状，由头顶处纳起，先纳成一个小圆片，然后在小圆片下将辫子折成横着的彼此连贯的s形，与下一个大些的圆片相连，每一层都如此，只是一层比一层均匀地放大。“晾盘儿”做好后，再在里面固定上由竹子或薄木做成的一寸宽的圆环，左右耳际位置缀上带子，一顶“晾盘儿”便做成了。它与头顶为圆形的草帽比起来，不仅美观，而且透气。

麦秆儿颜色远看是一样的，其实也有分别。麦秆儿梢部呈黄色，梢部一尺以下因为有麦叶包裹着，颜色亮白色。听母亲说，奶奶纳得最好的草帽就是用这样白色的麦秆儿做成的。麦秆儿不作处理编成的辫子会呈现两种颜色，母亲称这种帽子为花帽子。好草帽是舍不得自己用的，拿到集市上可以卖出好价钱。母亲说这些的时候，我能听出她当时对白

色草帽的向往。

很多年没有戴过这种草帽了，想要买一顶，却是不易见到，尤其是“晾盘儿”，几乎绝迹。收割麦子已不用镰刀，几天时间里，大平原上的麦田便可收割完毕，用草帽的时间少了；再说，各种式样其他材质的帽子遍地都是，谁还会费那么大劲儿手工制作草帽呢。

麦秸垛

做草帽的麦秆儿毕竟是少数，大部分的麦秆儿被碾压后垛在打麦场内，这便是麦秸垛。麦秸垛为方形，垛成房脊的样式，以便于雨水可以流下来，避免麦秸垛受潮发霉。保护得好的麦秸可以喂牲口，可以烧火做饭，还可以建房子。用麦秸作房顶的屋子叫草房，以前农村多是这种房子。我就是在草房里面度过童年时光的，直到1975年洪水时将草房冲垮，村子整体北迁，才住进了在新址上建成的瓦房。穷的时候，也有人将麦秸铺在床板上，以便在冬天抵御些寒气。

如今，草房绝迹了，连瓦房都不多见，农民住房多是自成一体的小楼房。喂牲口、造纸哪里用得完大平原上的麦秆儿呢？收割后的麦秆儿无处堆放，大家便要一把火将其烧掉。每当丰收时节，有多少人不得不在田间地头夜以继日地忙于禁烧？在乡间随处可见关于禁烧的大红标语。

焚烧麦秆儿破坏了麦秆儿在我童年中的美好。天蓝水绿是我们每个人的梦想，也是我们每一个人应该享受到的大自然的恩赐，希望我们每个人都珍惜蓝天白云的辽阔，珍惜青山绿水的澄净，珍惜平安幸福的生活，将关于麦秆儿的诗情画意永远保存在心底。

采桑子·文化扶贫

□曹世友

一
参天大树何其盛，仰赖东君，仰赖深根。赢得千门万户春。富强民主文明好，重在农村，重在扶贫。文化先锋起异军。

二
中央明示康庄道，文件频频，举措频频。精准扶贫主义真。扶贫干部何言苦，劝说艰辛，奔走艰辛。责任分摊到个人。

三
资金项目安排好，力拔千斤，收入千银。共济和衷速脱贫。康庄大道精神足，集体欢欣，农户欢欣。看报读书又健身。

四
国强民富中华梦，万马千军，月异日新，万丈东风总是春。百年大计千般好，秀也农村，美也农村。文化护航护到根。

远方以远

——陈东村采风有感
(外一首)

□孙亚洁

摘下浩瀚的月光
摘下月光里浩瀚的影子
我就重新拥有了诗和远方
拥有了不断加深加厚的阳光

你看，院子里的石榴树
正在纵火
落地生根的自来水管道
正打磨着泉水的民歌
八面威武的水泥路叫嚣着
走街串户
院墙内外，成畦的瓜果蔬菜
正一遍遍地晕染着
古老而又年轻的桃花源

远方以远
我要在远方种植远方
种植诗和太阳

你是尘世里 永不凋零的灯

屋漏了，有光来缝
路断了，有路相迎
夜来了，还有满天的星星
不停地亲吻着
月光流溢下满身的疲惫
和伤痛

那些烈火中的号角争鸣
那些高悬于刀尖上的词语
滴水成冰
只因有你，这飞沙走石的屋顶
才交出了鲜艳的花丛

你是人间四月的春风
你是镀金的白鸽羽翼下
滴落的哨鸣
圆润，清明
你是树，高举着骨头里的亮片
淡定，从容，岿然不动
你是尘世里的
一盏永不凋零的灯



年中大促 惠战到底

6月25日进店购车客户享1500元购车礼金(限帝豪、远景)

地址: 源汇区107国道与桂江路交叉口向西200米路北 销售热线: 0395-3282999

买吉利汽车 到漯河广信

- 一证“吉”速贷，最快1小时审批
- 半付半贷，尊享零息零日供
- 20%超低首付，即享附加品贷款服务，尊享两年零息
- 帝豪GS首付30%，日供低至40元起，更享受三年低息优惠
- 新帝豪首付30%，日供低至38元起
- 新远景首付30%，日供低至27元起

超低首付 | 0利率0日供 | 1小时极速审批